
Velký rozvoj mateřských škol nastal po druhé světové válce; typicky pro ně byly využívány vily po továrnících  
či vysokých úřednících. Jako ta v Tanvaldské ulici, kde byla uvedena do provozu 22. listopadu 1954  
mateřinka s kapacitou 45 dětí. Dům byl postavený v roce 1890 stavitelem Vinzenzem Nigrinem  
pro Maxe Pelzera (1866-1933), prokuristu a ředitele kobercárny. Po jeho smrti zde žila vdova Marie  
s hospodyní Adele. Když obsadila v květnu 1945 Vratislavice Rudá armáda, poslala paní Pelzerová Adele  
do sklepa pro nejlepší víno, napila se a požila jed. 
Foto Shiro-Photography
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Obrázky 
z Vratislavic nad Nisou 
MAREK ŘEHÁČEK
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Podle pamětníků byla Pelzerova vila plná starožitností a cenností. Po smrti vdovy Marie a vystěhování hospodyně Adele 
prý bylo veškeré vzácné vybavení odvezeno do muzea. Těžko říci, kde nakonec opravdu skončilo… 
Archiv Boveraclubu

Školka v roce 1965. Vzhled budovy se moc nezměnil od doby, kdy ve vile žil za 1. republiky ředitel Max Pelzer s manželkou 
Marií a dvě posluhovačky – jednatřicetiletá kuchařka Theresie Scheitz a dvaadvacetiletá komorná Emma Meissner. 
SOkA Liberec
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Jak je patrné z porovnání snímků, musela stavbě tramvajové trati od Jablonce ustoupit nejen část dlážděné silnice,  
ale i plot Pelzerovy vily a také několik menších staveb v zadním traktu bývalého hotelu napravo. 
Archiv Boveraclubu

Pelzerova vila byla ve Vratislavicích známa tím, že byla obrostlá vínem a obklopovala ji pěstěná zahrada s vysokým  
kovaným plotem. Zahrada byla dobře využita pro mateřskou školku, víno bylo vyřezáno a plot byl odstraněn.   
Archiv Boveraclubu



Mezi objekty sloužící ve Vratislavicích vzdělávání patří také budova dnešního obvodního úřadu.  
Její stavba byla zahájena roku 1861 a dokončena byla 29. října 1862. Původně postavili jen přední část se čtyřmi  
třídami, o deset let později byla vzadu přistavěna ještě dvě křídla se čtyřmi učebnami. Na rozšíření školy se tehdy  
skládala celá obec a továrník Ignaz Ginzkey starší na stavbu daroval nejen peníze, ale i cihly. Rozšířená škola byla  
otevřena 1. září 1873 a sloužila téměř dvě desetiletí, až do doby dokončení nedaleké rozsáhlé školní budovy.  
V budově byl poté umístěn Úřad městyse a vedle toho i C. k. poštovní a telegrafní úřad a telefon.  
Fotoarchiv Severočeského muzea v Liberci, foto I. Ginzkey ↑, archiv Ondřeje Marčáka ↓


